

# DIARIO DE CÓRDOBA

SUSCRICION EN CORDOBA  
Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 rs

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE  
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28 rs.

**Seccion Editorial.**

*Contestacion que el Dr. en Medicina y Cirugia D. José Maria de Agrayo y Trillo, nuestro corresponsal en Montilla, ha dado á la invitacion que en nuestro número 1568, hicimos á los médicos españoles para que se sirvieran emitir su opinion y el resultado de sus experiencias sobre el nuevo método curativo de la tisis pulmonal, propuesto por el Dr. Chartroule.*

Sres. Redactores del Diario de Córdoba.

Impulsados VV., sin duda, de su ardiente amor á la humanidad, al transcribir en el número 1568 de su interesante periódico una carta que el Dr. Chartroule, habiéndose dirigido desde Paris al director del *Clamor*, recomendando las inhalaciones del yodo para el tratamiento de la tisis pulmonal, hacen VV. una invitacion á los mas sabios profesores de la ciencia de curar de nuestra patria, para que, conforme al resultado de sus experiencias, comuniquen la opinion que hayan formado de la medicacion propuesta.

Aunque yo de ningun modo puedo contar-me en el número de los facultativos que llaman VV. á dar su voto en esta ocasion; sin embargo, abundando en sus mismos sentimientos, me creo en el deber de emitir el mio, siquiera no sea mas que por contrarrestar en alguna manera la perjudicial costumbre que, de algun tiempo acá, se ha introducido en España de recomendarse por los periódicos de politica, las prácticas medicinales y las medicinas extranjeras, como las únicas capaces de curar ciertos males.

En efecto, es altamente bochornoso para los que estiman en algo el nombre español, el ver un día y otro, un año y otro año ocupadas una ó mas columnas de dichos periódicos en anuncios de medicamentos y de drogas de allende del Pirineo, que están muy lejos de poseer las virtudes medicinales que gratuitamente

se les atribuyen, con mengua de la bien sentada reputacion de los médicos españoles y aun del honor nacional. Y si no, que se diga francamente por los que hayan ensayado los medicamentos, que con tanta insistencia se vienen recomendando como otras tantas panaceas por dichos periódicos, qué ventajas han conseguido de su aplicacion; cuales han sido las que han obtenido de las famosas pildoras de Dehaut, de la sin igual pasta pectoral balsámica de Regault, y cuales, en fin, de la tan decantada medicina, de esa preparacion que llegó á tenerse casi por un don divino, destinada á combatir y curar una de las enfermedades mas terribles y frecuentes de la humanidad. Si hay interes en declarar la verdad, y el amor de ella se sobrepone á todas las demas consideraciones, se dirá, que todas esas ponderadas propiedades, atribuidas sin razon á los expresados medicamentos, son puras decepciones, y que nada, absolutamente nada, ha adelantado con su adquisicion la terapéutica de los males contra que se dirigen. Por el contrario, ellas han sido mas de una vez causa de que se descuiden en su útil aplicacion muchas de las que cuentan con el apoyo de la experiencia, y que si no curan radicalmente las enfermedades á que se les opinen, influyen al menos favorablemente en su curso y duracion. Esto es en parte lo que yo he observado con el uso de la helicina, reconocida por Figuiet hace muchos años, y de la que, asociándola á otras sustancias tan fuertes como ella se ha pretendido hacer un medicamento nuevo, con pretensiones mas altas que ninguno de los proclamados hasta aqui como específicos de la tisis pulmonal; y era precisamente el resultado que debia esperarse de la simplicidad de su composicion, pues en último analisis, se reduce á un sacaruro de caracoles, mas propio para lubricar las fauces que para curar un padecimiento de la naturaleza y magnitud de aquel contra que se le opone. He sido movido á emplearlo por las exigencias de los en-

fermos y de sus parientes, y he accedido á su aplicacion por que en la seguridad de no hallar medio alguno eficaz con que combatir radicalmente tan fatal dolencia, veia por una parte que poco se aventuraba en administrarlo y por otra que usándolo, si, como desgraciadamente era de pre-umir, el resultado no correspondia á las esperanzas de los pacientes, ni á ellos les quedaba el sentimiento de no haberlo ensayado ni á mí el disgusto de haberme opuesto á sus pretensiones sin haber por eso conseguido su curacion. Me apresuro á dar esta explicacion de mi conducta en lo que hace relacion al hecho referido, para que una vez conocidos los móviles de ella en ningun tiempo se me aplique la nota de novelero ó de visionario.

Y ¿qué extraño por otra parte es, que cualquiera se deje fascinar por las recomendaciones de un medicamento, entre las que se cuentan el nombre bien conocido de su autor, el voto favorable de la academia imperial de ciencias de Paris, y en algun modo la aprobacion del gobierno francés, que por un decreto especial ha autorizado al inventor para que use en los frascos en que se expende dicho medicamento el sello del mismo gobierno? ¿Qué otras garantías contra el fraude pueden exigirse aun por el hombre mas receloso y desconfiado? De hoy mas y en vista de un desengaño semejante ¿quién por satisfecho que esté de las virtudes de una medicina cualquiera, se determinará, apoyado solo en la autoridad de su dicho, á recomendar el uso de ella, sin la desconfianza que naturalmente debe abrigar de que no sea tomada en consideracion? Seguramente que los que esthan hecho un objeto de especulacion y de mercancia del interes mas sagrado de la humanidad, no se han parado en reflexionar sobre las consecuencias. No ven, sin duda, que de este modo cierran la puerta para la propagacion de los útiles y verdaderos inventos, que convierten en una repugnante charlata-

**FOLETTIN.**

**UN DUELO SIN TESTIGOS.**

Por Jacob.

Continuacion.

Humbert guardó furtivamente el boton en su bolsillo; é inclinándose disimuladamente ácia el picador, le dijo al oido:

—¡Dos luses, si me entregas ese cuchillo!  
Una hora despues, los carruages entraban en el patio del castillo.

EL PROCESO.

I.

Félix y Amelia estaban casados hacia ya un año. En este espacio su vida se habia destizado dulce y apacible, feliz y satisfecha. Madama de Villemont saboreaba ya todas las alegrías inefables de la maternidad; y Félix, olvidando todo lo que habia de sombrío y de terrible en el fondo de su vida, empezaba á renacer á la felicidad, á la cal-

ma y á la esperanza.

¡Cosa rara! Rosa desde su partida no habia escrito ni una sola vez: de tiempo en tiempo madama de Villemont pensaba en esta jóven, á quien tanto habia amado en otros dias. Pero bien pronto, cansada é irritada al ver semejante ingratitud, hizo todo lo posible por olvidar á Rosa, lo cual alcanzó bien facilmente en medio de las suaves distracciones de la felicidad doméstica.

Un dia Félix y Amelia, silenciosos é inclinados sobre la cuna de su hijo, contemplaban a esta débil criatura que se hallaba entregada á un sueño dulce y apacible.

Un silencio profundo reinaba en la habitacion, interrumpido solamente por la respiracion suave, y regular del niño dormido; madama de Villemont, con las manos juntas y los ojos inundados de alegría, levantaba muchas veces la cabeza para cambiar con Felix una mirada de amor, de ternura y de orgullo.

De repente oyóse el ruido de un carruage que penetraba en el castillo.

—¡Una visita!—dijo madama de Villemont.

—No importa—respondió Félix a media voz;—yo la recibiré: diré qué estás algo indispuerto...

En este mismo instante entró un criado anunciando que una señora, vestida de negro, deseaba ser recibida.

Este criado hacia muy poco tiempo que estaba en el castillo.

—Melchor,—contestó Félix,—di á esa señora que tenga la bondad de dispensarnos: madama de Villemont está enferma y en la imposibilidad de recibirla. Añade que no estoy yo en el castillo.

El criado salió; pero antes de cinco minutos volvió, todo asombrado y con el semblante descompuesto.

—Señora,....—señor,.....—balbuceó.

—¿Qué sucedió? Explícate—dijo Félix.

—¡Dios mio! ¡Es una loca!.....—respondió Melchor.

—¡Una loca! ¿qué quiere decir eso? dijo madama de Villemont.

—Melchor ha perdido la cabeza, repuso Félix; voy yo mismo á ver qué es eso.

Una vez cerrada la puerta, Melchor, deteniéndose de pronto, dijo á Félix:

—Señor, yo no he querido decirlo delante de la señora,.... porque he tenido miedo de cometer una imprudencia,.... pero, os juro por el nombre que tengo, que esa persona viene con malas intenciones.

—Yo lo veré, Melchor.

Y Félix quiso continuar su marcha; pero el criado, colocándose delante de él, le dijo bajando la voz:

—Cuando he respondido á esa señora que ma-

nería la mejor y mas sublime de las ciencias, y que ellos mismos, sin apercibirse de su error, se obstruyen el paso de la rica mina que se han propuesto explotar, acabando de una vez con el ya demasiado agotado filon de la credulidad pública. *Se continuará.*

## CORTES.

### Sesion del dia 28.

En el despacho ordinario se presentó por el Sr. Sanchez del Arco una proposicion de varios vecinos de Cádiz contra el gobernador civil de la provincia, por la conducta de este funcionario en la cuestion de subsistencias.

El Sr. Carrias anuncia una interpelacion al gobierno de S. M. sobre el mal estado de la administracion en Santander.

El Sr. Bueno pide que el congreso dedique en los sábados mas tiempo que el que invierte ahora en la discusion de las interpelaciones. Se funda en que de otro modo muchas se discuten cuando la discusion sea ya inútil ó inoportuna.

Se dió cuenta de haberse recibido las actas de las elecciones parciales de Sevilla, Almería ó islas Baleares.

Tambien se dió de una esposicion de los obispos sufragáneos del arzobispado de Santiago, sobre la enseñanza de los seminarios, y de otra de la diputacion provincial de Valencia, haciendo reflexiones sobre las bases de las leyes orgánicas de ayuntamientos y diputaciones provinciales.

Se aprobaron sin discusion alguna las actas electorales de la provincia de Lugo, admitiéndose como diputado á don Manuel Gonzalez de Rivera.

Se entró despues en la órden del dia, que era el debate del presupuesto del ministerio de la gobernacion. El Sr. Gil Sanz impugnó el art. 5.º El Sr. Inigo lo contesta, y el Sr. Laserna pronuncia un discurso importante. Despues de él se aprueba el articulo que trata de los gobiernos políticos. Se aprueban tambien los articulos desde el 6.º hasta el 10. Se suspende esta discusion y se vota definitivamente la ley de autorizacion para cobrar las contribuciones. Se levanta la sesion, y el congreso queda reunido en secciones.

## Seccion Oficial.

—La GACETA del 29 no contiene disposicion alguna de interes.

## Seccion de Noticias.

### NACIONALES.

—La diputacion provincial de Lérida ha pasado una circular á los alcaldes de los pueblos de la provincia, invitándoles á que, asociados á un concejal, al jefe de la milicia y dos mayores contribuyentes de su eleccion, abran y promuevan una suscripcion con el objeto de hacer un digno presente á nombre de la provincia al comandante general de la misma D. Diego de los Rios. El regalo consistirá en una espada, notable por su trabajo y riqueza; la suscripcion se ha fijado en un real el minimum, y el máximum en cuarenta, á fin de que todas las fortunas tengan parte en esta muestra de gratitud y el número de suscritores le dé mayor realce.

—El distrito minero de Cartagena produce anualmente por término medio 400,000 quintales de plomo. El combustible que allí se consume se aproxima á un millon de quintales de coke, y se emplean en la mineria sobre 15,000 personas y 6.000 caballerias.

—Dice la *España* del 29:

Anteanoche espermentó el general O'Donnell notable alivio, y ayer durante todo el dia se ha sostenido y aun hecho progresos la mejoría, en términos de que si continúa asi, en breve se encontrará completamente restablecido.

—Dice la *Gaceta* en su parte no oficial:

«La cuestion de aranceles ha dado ayer á última hora un importante paso en el terreno de la conciliacion de todos los intereses. Despues de las repetidas conferencias en que han hecho el principal papel los Sres. Madoz, Concha y el ministro de Hacienda, tan firme en sus convicciones como dispuesto á dar á los industriales alarmados todas las garantías de calma y acierto, la comision encargada del examen del proyecto para la reforma de aranceles ha acordado con la aquiescencia del Sr. Bruil, el reunirse diariamente en el palacio del Congreso desde el 10 de Enero inmediato hasta el 10 de febrero, en cuyo término oirá á los

rica y su mirada, su ademán, contenian un aire tan aristocrático y orgulloso, que nunca se hubiera creído que esta jóven tan deslumbrante y tan bella, hubiera vivido en otro tiempo en un estado próximo á la miseria.

Su traje de una riqueza elegante y noble, revelaba un gusto esquisito.

Su corpiño, de terciopelo negro, hacia resaltar maravillosamente los contornos de su flexible talle y las graciosas formas de su palpitante seno.

Félix permanecia inmóvil y mudo en medio del salon.

—Y bien!—dijo Rosa, con los labios pálidos y trémulos, ¿no me reconocéis?... ¿Estoy muy transformada, no es verdad? ¡Si: ó vos, ó yo..... uno de nosotros dos ha cambiado mucho!

El acento de la jóven rebosaba amargura.

—¡Rosa, perdon!... señorita Rosa.... balbuceó Félix, sumamente turbado. En efecto, estaba muy lejos de esperar vuestra visita..... Hacia ya tanto tiempo que no habiamos tenido noticias de vos!... Yo estaba extraordinariamente inquieto.... temia..

—¡Si, Mr. Félix, temiais volver á verme, interrumpió Rosa sordamente. ¿No es cierto que habeis abrigado por un instante la esperanza de veros para siempre desembarazado de mí?... Pero no, ya estoy á vuestro lado.

interesados en las diferentes industrias y ramos comprendidos en dicho proyecto que se presenten oportunamente. La sesion de 10 de enero empezará á las doce de la mañana.»

—Leemos en la *Iberia* del 29.

Hoy á las doce se ha verificado el entierro del Excmo. señor duque de Sotomayor, cuyo cadaver, á pesar de estar ya en putrefaccion, ha sido embalsamado con el mejor éxito por los doctores Velasco, Jimenez de Pedro y Benavente. Tambien practicarán hoy estos mismos profesores el embalsamamiento de la señora duquesa de la Roca, madre política del señor duque de Sotomayor, que murió ayer á las diez de la mañana á consecuencia de una pulmonia.

—La junta nombrada por el ministerio de Hacienda para deliberar acerca de los inconvenientes y ventajas de separar la industria pecuaria de la riqueza inmueble para la fijacion del impuesto, lo ha acordado asi en sesion celebrada anteayer. Segun tenemos entendido, dentro de pocos dias debe sujetarse á su deliberacion, si ha de gravarse ó no la ganaderia con un impuesto especial.

—El 27 falleció en la corte, despues de una larga y penosa enfermedad, el Excmo. Sr. D. Dionisio Capaz, capitán general de la armada.

## ESTRANGERAS.

—El sábado último, segun refieren los diarios de Barcelona, hubo una grande alarma en el puerto, por haberse declarado fuego á bordo de la corbeta *Sirena*, llegada el 19 de Nueva-Orleans, con cargamento de 622 pacas de algodón. Apenas la campana dió los toques de auxilio, cuando respondieron á su llamamiento todos los buques de guerra, y en breves instantes multitud de botes y el vapor *Remolcador* remolcaba el buque incendiado fuera del puerto, para aislar los efectos del voraz elemento, y lo trasladaba á las inmediaciones de la tasca. El activo señor capitán del puerto, D. Manuel Sivilla, que estos dias ha demostrado una actividad digna del mayor elogio, se constituyó á bordo de la corbeta, y dictáronse acertadas disposiciones para salvar el casco, velamen y cargamento. Abriéronse varios boquetes en el primero para que le entrase el agua; jugaron las bombas, y arrojáronse al mar parte de las pacas de algodón. A las dos horas habia cesado todo peligro. Por la tarde aun estaban trabajando mas de doscientos hombres para extraer el agua y tapar los agujeros. Va-

—Señorita, vuestro language es bien duro.....

—¿Señorita? ¡Ah! ¡Ahora me llamis así!... Félix, perdonadme; yo hubiera creído que nosotros no seríamos jamas estraños el uno para el otro!.. Pero por favor, continuó la jóven, con una vivacidad febril ¡démonos prisa!... Yo creo que esta no es vuestra casa, y de un momento á otro pueden venir á interrumpirnos! ¡Ah! Félix, yo ignoraba que estuviérais en el castillo.... venia á ver á madama de Harquéville, y por su conducto esperaba yo saber vuestra residencia.... En fin, estais aqui y os encuentro, ¡gracias á Dios! ¡Ah! ¡si supierais lo que he sufrido lejos de vos.... lejos de la Francia! ¡h! ¡he estado loca.... mi espíritu, trastornado por tantas saculidas, no habia podido conservar ni un recuerdo!... Félix.... un poco de indulgencia!... mi razon esta todavia muy débil.... a cada instante se levantan en mi imaginacion estraordinarias quimeras... ¡horribles fantasmas!....

Félix silencioso, casi aterrado, entreveia en los ojos negros y ardientes de la jóven italiana una especie de enagenamiento y de delirio.

—¡Dios mio! ¡qué desgraciada soy! continuó Rosa, pasando una mano por su frente.

(Se continuará.)

dama de Villemont estaba indispuesta, exclamó en seguida: ¡Como! ¡madama de Villemont?... ¿madame ó la hermana de Mr. Félix? No señora, la respondí yo, la esposa de Mr. de Villemont. ¡Oh! entonces fué una verdadera explosion..... de furor! ¡Señor, es una leona!

Félix se puso de repente sombrío y pensativo. —Y esa señora, ¿como se ha anunciado?

—No ha querido decir su nombre; ha dicho que eso era completamente inútil, que ella no era ninguna persona estraña, y finalmente, que la señora condesa de Harquéville la conocia muy bien...

—¡Dios mio!... si fueses!... pensó Félix, golpeándose la frente.

—De lo que yo he deducido que esa señora no ha recibido esquila participándola vuestro enlace, y por lo tanto ignora.....

El criado continuaba hablando; pero ya estaba solo.

Félix corrió al salon; entró y lanzó un grito... La dama de lo negro era Rosa.

## II.

Rosa salió al encuentro de Félix.

No era ya Rosa la antigua doncella, la oscura y pobre huérfana, avergonzada de su miseria y de su condicion subalterna en el castillo: ahora era

rias lanchas iban recogiendo los bultos arrojados al mar. El señor capitán del puerto seguía dirigiendo las operaciones, y al anochecer el buque volvía a ser remolcado al interior del puerto. Cuando se declaró el incendio, solo se había desembarcado una tercera parte del cargamento, cuya operación habían principiado anteayer. Según unos, el fuego venía oculto desde el punto de embarque y se declaró al abrir las escotillas; y en opinión de otros, era de fecha mucho más reciente.

—De la *Presse* de París del 15 tomamos lo que sigue:

«En Harslepoel (Inglaterra), se ha producido hace pocos días un fenómeno singular y magnífico. Durante toda la mañana había soplado el viento con fuerza del N. N. O., llevando ráfagas de lluvias y de granizo en cortos intervalos; nubes grandes y densas oscurecían el horizonte.

Hacia las cuatro de la tarde, una nube más densa y mayor que las demás, sepultó a la ciudad entera, durante algunos minutos, en las tinieblas más completas. Pronto se disiparon, pero los habitantes quedaron aterrados entonces con la repentina aparición, a poca altura, de un enorme y magnífico globo de fuego que parecía estar tocando con los tejados de las casas.

Al cabo de unos quince segundos estalló este meteoro con un estrepito semejante al de una descarga de artillería. Los marinos más antiguos declararon que en sus viajes por todas las comarcas del globo nunca habían visto una cosa semejante. Felizmente no ha resultado desgracia alguna de la explosión.

Algunas personas que transitaban por las calles sintieron al paso un fluido eléctrico desde la cabeza hasta los pies; varias otras personas quedaron casi asfixiadas por los vapores sulfurosos en que se hallaron envueltas. Un joven que estaba en la oficina del telégrafo eléctrico, cerca del aparato, sufrió una conmoción que le dejó aturrido y ciego durante un espacio de cerca de tres minutos.»

—En una de las revistas que el czar Alejandro pasó a su ejército de Crimea observó que un soldado estaba sin camisa. «¿Cómo, dijo el emperador, no tienen mis soldados camisas? ¡Ah señor! respondió el descamisado, yo vendí la mía para comprar jabón con que lavarla.»

Por esta feliz ocurrencia se le confirió el grado de alfores.

—Despacho particular de la *Gaceta de Madrid*.—París, martes 25 de diciembre de 1855.

—El *Moniteur* dice que las pérdidas sufridas por la guardia imperial en la campaña de Crimea suben a 5,181 hombres.

El *Diario de Dresde* del 24 asegura que Mr. Schebach, enviado sajón en París, había salido para San Petersburgo, pasando por Berlín. Se cree que llevaba una misión relativa a las negociaciones de paz.

Nada más nuevo ocurre.

—Despacho particular de la *Gaceta de Madrid*.—París, jueves 27 de diciembre.—Berlín 26 —Es inexacto cuanto se ha dicho sobre que Rusia consiente en la neutralización del mar negro. Lojos de eso, todo indica que se negará a esta condición que tan de cerca afecta a sus intereses.

—Constantinopla 17.—Han reinado unos temporales tan fuertes que han hecho naufragar 60 buques en el Sulina. Las pérdidas han sido grandes, y ha habido 400 muertos a consecuencia de este desastre.

En la corte de Persia han ocurrido graves complicaciones. La influencia rusa no ha dejado de trabajar en el ánimo del Shah, en

términos de que M. Murray, representante inglés en Teherán, se ha visto obligado a retirar su pabellón.

—En Inglaterra, a pesar de la guerra, no se detiene el movimiento católico. Los diarios señalan cada día nuevas conversiones. Han sido conagradas muchas iglesias católicas, entre otras una en Barestole, diócesis de Plum uth, bajo la advocación de la Inmaculada Concepción; otra en Dur-w, también con el título de María Inmaculada. Avanza rápidamente en Londres la construcción de un hospital católico destinado a los irlandeses; pues a menudo mujeres y niños de esta desgraciada nación caen muertos de hambre y frío en las calles de Londres. No son menos consoladores los progresos del catolicismo en los Estados- Unidos, pues se fundan y construyen nuevas iglesias en la América del Norte. En Baltimore el colegio Loyola no basta a contener los alumnos confiados a los PP. jesuitas.

—El *Evening*, diario de San Francisco, capital de la California, contiene el singular anuncio siguiente:

*A todos los hombres de honor.*

«El mayor Goliat O'Grady Granaghan, ex-oficial al servicio de la compañía de las Indias orientales, tiene el honor de hacer presente a todos los caballeros de San Francisco, que acaba de llegar de Calcuta, ofreciéndoles sus servicios como duelista y profesor en asuntos de honor. Con su mucha experiencia y con la habilidad que ha adquirido en más de 4,000 asuntos de este género, en 238 de los cuales ha tomado parte personalmente como actor, el mayor Granaghan se halla en el caso de poder afirmar que saldrá airoso de cualquier negocio que se le confie concierne a achaques de honor. Al recomendarse a la benevolencia de tan honorable público, el mayor tiene el gusto de publicar la tarifa de los honorarios, los cuales ha procurado fijar a precios tan escusivamente módicos, que toda persona, por cortos que sean sus medios, podrá recurrir holgadamente a él en materia de honor.

Por un puntapie a la altura de los faldones del frac . . .	200 duros.	
Por pedir una satisfacción . . .	3 »	10 rs.
Por negarse a darla . . .	3 »	9
Por escribir una carta de desafío . . . . .	1 »	8
Por llevar a cabo un duelo, en la forma siguiente:		
Siendo el duelo a pistola . . .	100 duros.	
A espada . . . . .	200 »	
Al sable . . . . .	200 »	8 rs.
A la carabina . . . . .	150 »	
Por llamar a uno embustero y trapalón . . . . .	1000 »	
Por llamarle cornudo . . . . .	75 »	3
Por llamarle asno . . . . .	500 »	
Por un codazo . . . . .	6 »	
Por dar un b-feton . . . . .	150 »	

Tal es el programa del profesor en asuntos de honor.

—En el *Parlamento* del 29 leemos lo siguiente.

De uno de nuestros colegas tomamos la siguiente noticia que creemos necesita ser confirmada cuando menos; pues caso de ser cierta, es probable que nos la hubiese anunciado el telégrafo con la debida anticipación.

«Ayer han corrido rumores de un acontecimiento gravísimo, que a ser cierto, sería fecundo en incalculables consecuencias: decíase que el embajador y los agentes consulares de Inglaterra se han retirado de los Estados- Unidos a causa del giro que la cuestión pendiente entre los gobiernos de ambos países ha tomado úl-

timamente. Inútil creemos añadir, que si el hecho es cierto, las influencias rusas, que al parecer predominan en el gabinete de Washington, han conseguido un triunfo que complica la situación de Europa de una manera alarmante.»

—Los periódicos extranjeros guardan tan profundo silencio acerca de Crimea, que podría creerse que todo ha concluido ya en aquella península. Se había anunciado con bastante insistencia que los rusos se disponían a tomar la ofensiva durante el invierno, cuya suposición no justifican los acontecimientos. Respecto a las operaciones de Omer-Bajá, sucede poco más ó menos lo mismo. Su retirada a Sukum-Kalé, volviendo a pasar el Ingur, no dá esperanzas de movimientos ofensivos por lo interior del país, como del generalísimo turco se aguardaba.

—Dice a un periódico de Madrid en correspondencia de Lisboa del 21, que está entrando muchísimo trigo por la frontera, y el gobierno de S. M. F. lo impulsa por todos los medios que están a su alcance, en lo que hace muy bien; esto explica el alto precio que tiene el pan en muchos pueblos de Extremadura, Zamora, etc.: pero esto explica también la abundancia de numerario que se nota en las provincias.

### Gaceta.

—MALUM SIGNUM.—En martes ha empezado el nuevo año de 1856. ¿Qué deberemos esperar de él?

—SIGUE LA DANZA.—En la madrugada de ayer nos despertó una espesa y abundante lluvia, que hacia ya días que nos había dejado en paz. Está visto que no debemos confiar en el tiempo durante el presente invierno.

—PREVENCIONES.—Por circular de este Gobierno de provincia se previene a los Alcaldes de la misma, a fin de que pueda saberse con exactitud los suministros que hagan sus respectivos pueblos a los cuerpos del ejército y Guardia civil estantes y transeúntes en los mismos, que den parte en los primeros ocho días de cada mes al señor Comisario de guerra, residente en esta Capital, de los que se verifiquen en cada uno, sin que se exceptuen los que no los hayan tenido.

—FUGITIVOS.—A Fernando Campos Moral, vecino de la Torre del Campo y a Manuel Gimenez, vecino de Granada, se atribuye el robo de diez bueyes y varios efectos, verificado recientemente, como saben nuestros lectores, en el cortijo Montefrío el bajo, del término de esta Ciudad, y no habiendo sido habidos se previene su presentación.

—A LOS INTERESADOS.—Por el juzgado de Castro se citan a los que se crean con derecho a los bienes de D. Juan Bautista Centurion, que ha muerto abintestado en la Ciudad de París.

—AZOGUES.—En el periódico oficial de esta provincia se publica el siguiente anuncio.

«La Dirección general de Loterías, casas de Moneda y Minas se ha servido mandar, que se facilite carga de azogues desde el Almadén con destino a los almacenes de Sevilla, al precio de 26 a 28 rs. el quintal, y que se admitan proposiciones pagando el quintal de 20 a 22 rs. y el viage de vacío desde el punto de partida de los tragineros hasta el establecimiento a medio precio. Lo que he dispuesto se inserte en el Boletín oficial para que tenga la debida publicidad.

Córdoba 28 de Diciembre de 1855.—Francisco de P. Marquez.»

**Hoy. S. Isidoro, obispo y mártir.**

Fue S. Isidoro natural de Segovia, hijo de padres ilustres y cristianos. Fue elegido Consul, y luego obispo de Zaragoza, siendo tan justo en la magistratura como santo en la prelacia. Su celo lo condujo a provincias de infieles, con el fin de dilatar el imperio de Jesucristo. Predicó en Galicia contra los Arrianos, los que irritados contra el Santo lo asesinaron traidora y secretamente, año 466, arrojando su cuerpo al Miño, de donde fue estraido, y sepultado honoríficamente en Ibiza, donde existe.

—Hoy reza la Iglesia del día octavo de S. Estevan, con rito doble y color encarnado.

—JUBILEO CIRCULAR. En el Sagrario de la Sta. Iglesia Catedral.

—CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche en S. Andrés, S. Pablo, Santísima Trinidad, S. Rafael, S. José Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belen y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patronos, puerta del Colodro, y Corona en los Dolores.

**Boletín Comercial.**

**MERCADOS.**

—CORDOBA.—Trigo de 34 á 40. Cebada de 24 á 26. Habas de 28 á 30. Escana de 18 á 20. Garbanzos de 30 á 30. Aceite dentro de la ciudad á 41 id. en los molinos á 38. Jabon blando á 14 cuartos libra. Carne de vaca á 30 cuartos libra en las carnicerías.

—SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 52 á 65. Cebada de 53 á 55. Aceite en la Calzada á 45; para el consumo á 48.

—MÁLAGA.—Trigo de 48 á 60. Cebada de 31 á 7. Maiz de 42 á 43. Garbanzos de 35 á 34. Habas de 45 á 46. Yeros de 36 á 38. Alpiste de 40 á 44. Aceite á 42.

—GRANADA.—Trigo de 58 á 48 rs. Cebada de 29 á 30. Habas de 37 á 38. Maiz de 55 á 38. Aceite á 46.

**CORREOS.**

MADRID y su carrera. Llega diariamente á las 4 y 25 minutos de la mañana.—Sale diariamente á las 9 de la noche.

CÁDIZ y la suya ó sea Puertos.—Entra todos los días á las 8 y 1/2 de la noche.—Se despacha diariamente á las 5 menos 5 minutos de la mañana.

MÁLAGA, Granada y su carrera (Antequera, Benameli, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilár, Fernánñez, Rumbi y Montemayor). Entra todos los días á las 5 de la mañana.—Se despacha todos los días á las 2 y 1/2 de la tarde.

POZOBLANCO.—Entra á las 5 de la maña a los domingos, martes y jueves y se despacha á igual hora los lunes, miércoles y viernes.

FUENTE OBEJUNA.—Entra á igual hora los domingos y miércoles y a la misma se despacha los lunes y jueves.

**TRASPORTES.**

—DILIGENCIA NUEVA PENINSULAR.—Entran de Madrid los días pares entre 5 y 6 de la mañana, y salen para Sevilla una hora despues.—Entran de Sevilla los mismos días entre 4 y 5 de la tarde, y salen para Madrid una hora despues. Se admiten encargos para las carreteras citadas y tambien para Cadiz, Valladolid y Granada, sin detencion en Sevilla Madrid y Bailen.

—DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los días pares á las 12 de la noche, y los días impares de Sevilla á las 9 de la misma.

—DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los días impares á las 10 de la mañana y salen para Sevilla á las 11. De Sevilla los pares á las 8 de la mañana y salen á las 10 para Madrid.

—GALERAS ACELERADAS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER.—Entran de Madrid y Sevilla los días pares á las 4 de la tarde, y salen los días impares á las 3 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

—DILIGENCIAS UNIDAS.—En el presente mes salen para Lucena y demas pueblos de su carrera todos los

días á las 7 de la mañana, además para Cabra sale un carro que conduce toda clase de cargamentos á precios arreglados los días 4, 8, 12, 16, 20, 24, y 28. Se despachan en la casa núm. 70 carrera del Puente, por Alfonso Maroto.

—LA ECONÓMICA.—Servicio único acelerado. Silen para Madrid y para Sevilla un día si y otro no: se admiten arrobos y pasajeros á precios convencionales. Los precios de arrobos desde Sevilla á Córdoba serán: en aceleradas 2 1/2 rs. una, y 2 rs. en pausados. Se exceptuan de estos precios los de volumen que serán convencionales.

Su despacho calle de la Herreria números 24 y 25, á cargo de Manuel Maria Reyes.

—LA ANDALUZA.—Este Coche Diligencia de Córdoba á Lucena y vice-versa, saldrá de esta los días impares á las 7 de la mañana y de Lucena para esta á la misma hora.—Se despacha en Córdoba calle de la Herreria números 24 y 25 á cargo de Manuel Maria Reyes.

—DE CORDOBA A MONTILLA.—Un carro muy comodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba, todos los Lunes y Viernes á las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Potro.

—EMPRESA DE CARRUAGES DE CORDOBA Á MÁLAGA.—Deseos esta Empresa de poder proporcionar al público y Comercio de esta Ciudad el medio de transportes de esta á Málaga y viceversa, ha establecido un servicio de Carruages que harán sus viajes cada dos días, admitiendo arrobos y pasajeros para todos los pueblos de su carrera á precios sumamente módicos; como igualmente un servicio diario á Bailen.

Se despachan en esta casa de Transportes de D. Antonino y D. Carlos Alfaro, calle de la Herreria núm. 5.

**Avisos.**

—A LOS ANTEOJOS FLINT-GLASS DE BOHEMIA. Casa en Paris, calle S. Martin núm. 300. El Sr. Lacaze y Nogues, ópticos, discipulos de los mejores profesores de dicha capital habiendo trabajado mas de diez años con estudios continuos y profundos, han conseguido dar á la vista mas causada, sea por efecto de enfermedades, vejez ó exceso de trabajo, con el cristal Flint-Glass de Bohemia, la fuerza y claridad, sin que se resienta en lo mas mínimo; nada difícil es encontrar persona que teme el uso de los anteojos porque los considera como signo de vejez; pero se observa que cansan mas la vista en un año dejando de servirse de anteojos, que en un periodo de diez usando los referidos cristales Flint-Glass de Bohemia; pues conservan la vista siempre en un mismo grado, sin que jamás se empeore.

La esperiencia que los Sres. Lacaze y Nogues han adquirido, sea por teoria ó práctica, es tal, que bastan se le insinúen las alteraciones que se han notado en la vista, para que en el instante mismo, por medio de sus acreditados cristales pongan el oportuno remedio segun las afecciones de las vistas miopias, causadas y cataratas, probando al instante las ventajas que se consiguen con el uso de los productos elegidos por estos ópticos.

Tambien son portadores de la máquina eléctrica (ou electro medical) descubrimiento hecho desde poco tiempo, ya se sabe que hoy con ese aparato se curan muchas enfermedades y por lo tanto aconsejamos á los médicos de proveerse de uno de esos instrumentos.

Traen además ópticas con vistas, cámaras obscuras, polyoramas con vistas eidestropos, diascopos anteojos encantados, anteojos de larga vista de todas dimensiones, id. á lo Napoleon, bastones con anteojos, anteojos para oficiales, jermelos de teatro, id. duquesas con doce cristales, lentes de los mas cómodos y buen gusto, microscopios Raspail que aumentan los objetos tres mil veces, cristales de aumento para el estudio de la botánica y otras ciencias, meridianos de cañon, cadenas para agrimensores, pris-

mas, estuches de matemáticas, lentes para mineros, un surtido completo de anteojos con cristales de roca, cristales para los quintos con la verdadera graduacion, anteojos para viajes, lunas muy superiores para leer, espejos para afeitarse, guarniciones para anteojos de oro, plata, concha y acero, cuentabillos, peso-libros de vinos, y toda clase de aerómetros, niveles de aire y agua, barómetros, higrómetros, termómetros, id. de bolsillo, id. máxima y mínima horizontales. Cristales de óptica, diamantes para cortar el cristal, cajas para anteojos de todas clases, brújulas y cuadrantes solares, cartabones, gaffómetros, pantometras, carteras completas para mineralogistas, metros de baston con la vara castellana, metros de ballena, id. de boj, de marfil y de cobre, escalas de proporcion, dobles metros, dobles decímetros de marfil y de boj, y una infinidad de otros articulos.

La confianza que han sabido merecer hasta el día, y que esperan conseguir, es una prueba de la delicadeza y esmero que ponen en cuanto concierne á los articulos que tienen el honor de ofrecer.

Tambien ofrecen al público los nuevos y acreditados peines de Cautchuc, privilegio de invencion por 15 años.

Las cualidades de estos peines regenerándose no pueden apreciarse sino con el uso: entre todas las materias que se emplean en la fabricacion del peine ninguna es comparable á la del Cautchuc ó goma, tiene el color del búfalo, la suavidad de la concha y la solidez del acero. Se pueden limpiar con agua hirviendo, son peines inalterables é indestructibles. Los precios de los peines son fijos é invariables. Peine á 16 rs. Batidores desde 14 á 22 rs. Viven en la posada del Potro, donde estarán por 5 días.

—CARNES. D. Francisco Fernandez, que vive Parroquia de la Magdalena, calle del Pozo, núm. 13, vende carnes á los precios siguientes: La arroba de Manteca á 62 1/2 rs. La libra de Tocino á 32 cuartos. La arroba de Pajarillas á 33 rs. La id. de Lomo á 44. La id. de Cabezas y Espinazos á 21. Menudos á 21. Empieza la venta desde el miércoles 3 de Enero.

—HALLAZGO. En casa de D. Dionisio Gonzalez, colegio de Sta. Victoria, se halla un perro de los llamados Americanos, que se asoció á otro suyo en la tarde del domingo en los Dolores. La persona á quien corresponda se servirá pasar á recogerlo.

—CAJAS Y CARTUCHOS. En el último surtido que de estos articulos se ha recibido en la Confiteria de D. Francisco J. Castillo, calle de la Libreria, se encuentran infinidad de objetos preciosos, lindisimas figuras, cajas escojidas entre las de mas gusto que se han presentado en Paris, de todas clases y precios, advirtiendo que estos serán mas arreglados que hasta aqui.

—PERDIDA. De la Hacienda del Encinarejo, término de esta Ciudad, ha desaparecido una yegua propia del Sr. D. Bartolomé Maria Lopez, cuyas señas son las siguientes. Pelo castaño oscuro, con un lunar en la espalda izquierda, edad 6 años y mas de 7 cuartas de alzada, hierro B L: la persona que sepa su paradero y lo diga al citado su dueño recibirá una gratificacion del mismo.

—SUBARRIENDAS. Se subarrienda una casa núm. 14, calle de la Concepcion desde el día: en la misma hay una almoneda.

—ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde el día la casa calle Badajos núm. 19.